

Se publica  
los  
JUEVES

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 22 de Julio de 1937

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.612

En el aniversario del Glorioso Alzamiento

## Alocución del Generalísimo a los españoles

La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el albor de Julio de 1936, cuando, adueñados de los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución no se presentaba otro horizonte que el intensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros y de los valores espirituales de un pueblo constantemente mancillado. Negación de honor, insultos a la Patria, apología de todos los delitos, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solemnidades y desfiles, quema de conventos y de templos, asesinatos de empresarios, partidas rojas que cobraban impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación ruin de las clases obreras llevándolas a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y de sensibilidad, entronizamiento del «straperlo» en las Diputaciones y Alcaldías como reflejo de una administración escandalosa, organización de milicias para llevar a cabo la revolución roja, repartos clandestinos de armas dirigidos por el Gobierno, lenta supresión en el Ejército de cuanto representaba prestigio u honor, entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34: tal era en síntesis el cuadro social y político que España ofrecía desgarradamente, ya que el pueblo, mirando a su Ejército, culpábalo de pasividad, pareciendo no tener eco aquellas exclamaciones tan llenas de dolor como reveladoras del orgullo de un pueblo que no se resigna a sucumbir.

«Hay que salvar a España», se decía; es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria; y la oficialidad, muda por disciplina pero heroica por vocación, se conservaba unida y vigilante, sin que nadie pudiese contenerla, pronta para un obrar inmediato, temerosa de que se perdiesen en chispazos esporádicos lo que era un común anhelo, impaciente por llegar demasiado tarde, aspirando por una fecha que al fin se marcó entre los días 11 al 20, y que cualquier hecho podría precipitarla como el comienzo de la más grande de las epopeyas.

En la madrugada del 13 de julio sale del Ministerio de la Gobernación una camioneta que ocupan agentes de la Autoridad, los que llegando a la calle de Velázquez arrancan de su hogar a un señalado patriota, al que dan muerte y cuyo cadáver abandonan en un cementerio. Este crimen de Estado conmovió a España. No cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas: la revolución comunista, fomentada desde las alturas del poder, había estallado y el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados en el cumplimiento de un sagrado deber para Dios y para España, decidió lanzarse a su salvación. Unas semanas, unos días más tarde y todo hubiera sido inútil ante el avasallador ímpetu de un comunismo triunfante.

Por la tarde del 17 de julio, cuando se encontraban próximos a su encarcelamiento, los oficiales de Melilla se resuelven y como un solo hombre anuncian a las guarniciones restantes la salvación de España. El Ejército, secundado por el pueblo y las milicias, se alzó contra un gobierno anticonstitucional, tiránico y fraudulento, y cumpliendo lo que preceptúa nuestra Ley constitutiva castrense, se erige en defensor de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. Sublime precepto que compendia la más augusta y trascendental misión.

El Movimiento triunfa en la casi totalidad provincial; sólo se pierde en aquellas como Barcelona

y Valencia en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que, dominantes ya, vacilaron los mandos ante el empuje de las hordas. A mártires sin cuento dió a luz España en esta tan señalada fecha, y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que contentos y orgullosos vitorean a España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de su juventud.

Alertadas las logias entonces pujantes, llaman a sus afiliados. Y es Martínez Barrio, el Gran Oriente, el que consuma la traición. Se apela a los jefes militares masones, a los tibios, a los vacilantes; se da la razón al Ejército y a su conducta patriótica; se les promete un Gobierno de orden, se les insta a retirar las tropas a los cuarteles, y cuando algunos jefes con candidez punible se dejan convencer, son también víctimas, asesinados por las turbas criminales que el Gobierno había armado.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica; los comités convenidos se lanzan como se ñal de guerra y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras, son estampas que acreditan la implantación del comunismo.

El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los Parques militares a los asesinos y a los ladrones, excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo. En tal forma un Gobierno legal entregó España a la más terrible de las revoluciones que registra la Historia.

Por contraste afluyen al Ejército los hombres patriotas; las boinas rojas en Navarra y camisas azules en Castilla, salen a la luz, llenan las calles y las plazas y los himnos guerreros y vibrantes ponen su nota lírica en el dramatismo heroico de aldeas y ciudades.

Pronto surgieron los avances victoriosos en que el espíritu de la masa superaba a la calidad de las armas. Los cueros bombardeos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles para la muralla de hierro que se formó en los dos puertos que amenazaba Madrid.

Las dotaciones que asesinan a sus Oficiales a la voz de su ministro que pretende paralizar el transporte en el Estrecho, son baldías para un Ejército que con frágiles barcos burlaba su vigilancia y alcanza las costas españolas deseoso de cumplir su misión casi sobrenatural.

Epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por los aires. La reconquista de Andalucía, el asalto a Badajoz, la conquista de la heroica e imperial Toledo, la liberación de Oviedo la mártir, las victorias de Mallorca la invencible, la toma de Málaga y más tarde la de Bilbao son etapas de gloria.

Al levantamiento de las instituciones armadas sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar. He aquí el balance de un año.

Y mientras las armas así hablan, y la juventud enardecida combate, en la retaguardia se labora por una nueva España. Previsoras leyes atienden las necesidades de la nación. El nivel medio de vida se mantiene intacto a pesar de la guerra. Todo se moviliza, se prepara para ella. Leyes sociales, cultas y generosas, son adelanto de la obra social a realizar: el auxilio a los obreros parados en forma de socorro; la exención de alquileres y la de agua y luz a los que se encuentran sin trabajo; el mantenimiento de todas las conquistas de las clases trabajadoras, la organización de ca-

jas de compensación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio a las familias de los combatientes pobres, la implantación del Día del Plato único, en solidaridad a los combatientes y en provecho de los familiares y huérfanos de la guerra, la organización de los comedores de invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia, la creación de la Fiscalía de la Vivienda para la sanitaria vigilancia y mejora de la casa de las clases medias y humildes, el patronato antituberculoso como medio de hacer desaparecer la población enferma desamparada, la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles, la atención a los mutilados de guerra (con auxilios generosos para el que sufre mutilaciones por la Patria), el concurso a los funcionarios pobres, en el noble afán de dar carrera a sus hijos, el estudio y preparación de una «carta de trabajo» que dé a nuestras clases un ordenamiento jurídico que asegure la producción, garantice las condiciones de la vida de las clases obreras al par que la normalidad en el desenvolvimiento de campos y establecimientos industriales.

Esa es nuestra obra, en medio de los azares de la lucha. En el orden exterior, desde el primer momento tuvo la Cruzada Nacional el rango que le correspondía, y si nuestra buena voluntad de mantener cordiales relaciones con los demás países tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fue poco a poco abriéndose camino en Europa y lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar quedó logrado con el triunfo de las armas.

Pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos, pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de la sangre haciendo fabulosos negocios con las vidas de España, pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España Nacional: nada conseguirán ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes, que ganando batallas para Europa en los campos de España redimen al mundo del más terrible de los azotes; pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aún nos discuten rendirán tributo de admiración a la juventud española que salvó la civilización cristiana, y en esa fecha solemne no podrá faltar el recuerdo sentido y amoroso para cuantas han comprendido la grandeza de nuestra gesta, y muy especial para aquellos pueblos que, como Alemania, Italia y Portugal, estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del primer año triunfal.

Durante ese lapso de tiempo se sucedió en la Gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos, para dar paso al mando único encarnado en la Jefatura del Estado y que asistido por una Junta Técnica dió solución a los difíciles problemas que la vida de la Nación, en período tan excepcional, presentará; facilitando así la vida de la nueva España.

Hoy la conquista de nuevas zonas industriales y mineras y la prolongación de la guerra exige ya una atención mayor, y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza que encarándose con los problemas nacionales les dé armónica solución dentro de aquellos principios de Derecho público, con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes, caídos por viejos y caducos.

Se recogerán anhelos de la juventud española,

y asistidos por la organización nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., corresponderemos a los sacrificios de todos forjando la España unida, grande y libre que llevaremos en nuestros corazones.

Juventud española heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada en las trincheras y en los frentes de batalla: España te saludamos con entusiasmo y con fe al término del primer Año Triunfal. Nunca estuvo un pueblo tan unido al Ejército ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas. En los frentes fraternalmente luchan y mueren sin distinción de clases y procedencias los soldados españoles. Muchachos de ilustre cuna se encuentran al lado de humildes labradores; abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus empleados. La guerra une y da cohesión a los que un sistema político había artificialmente separado. Esta es la España futura, la que se construye por medio de esta juventud que aprende en las trincheras y en los frentes la hermandad de los hombres en la hora

de la verdad, del valor y de la disciplina. Obrero herido que eres recogido a hombros del señor de quien ayer aún recibías; español acomodado que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde que hoy es tu hermano en la pelea; banquero frío y calculador que te deshumanizabas al crecer tus tesoros que hoy cederías gustoso ante el hijo muerto en las trincheras; madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender a vuestra fe y a vuestra Patria ¿no os sentís todos, más estrechamente unidos? Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea; esta es la garantía de la nueva España.

Patrones generosos y comprensivos ha de producir la juventud futura; obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera. Hermanos en la fe y hermanos en la Patria. ¿Qué garantía mayor para la convivencia humana? ¿Qué mejor heraldo para nuestro porvenir?

Espanoles todos: elevad en este día los corazones a nuestra juventud y ofrendadlos por la grandeza de la Madre España.

#### CONMEMORACION

### El Aniversario del Glorioso Alzamiento

Cumplióse anteayer puntualmente el programa anunciado para celebrar el aniversario del glorioso Movimiento Nacional salvador de España.

En uno de los muros de la fábrica de harinas del señor Sarto levantóse un artístico pero severo Altar en recuerdo de los caídos en aquellas proximidades el día 19 de julio del año pasado: capitán don José Soto López de Uribe, tenientes don Eusebio González Noriega y don José Álvarez Pacheco, cabos Blas García López y José Tomás Laplaza, cornetas Alfonso Linares Giménez y Angel Zorzano Hecce y soldados Mariano Martínez Bustamante y Pablo Ballester del Pueyo. Debemos felicitar al pintor señor Mazuque por su trabajo, que fué muy elogiado.

El Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis celebró una Misa, que fué escuchada con especial devoción por el público que ocupaba los alrededores. Asistieron las Autoridades y el Ayuntamiento en Corporación y en un tablado especial se situaron los heridos y convalecientes de nuestros hospitales de guerra, deferencia muy merecida. La Banda Militar interpretó selectas composiciones. Formaron los milicianos francos de servicio con las Banderas respectivas. El conjunto era ciertamente imponente.

#### Discurso de don José Luz

Terminada la Misa, hizo uso de la palabra —transmitida, como en los restantes discursos, por potentes altavoces— el Jefe Comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., señor Luz. Alude a los Flechas que recientemente han permanecido en San Juan de la Peña y presenció cómo rezaban el Santo Rosario. Como la del Monte Sinaí, esta tierra donde celebramos por vez primera el aniversario del glorioso Alzamiento también es santa, santificada por la sangre de los primeros mártires de esta epopeya. Cuando termine la guerra será ocasión de colocar aquí una lauda

con los nombres de los militares que nos recordarán los sacrificios de la guerra para crear una España mejor. Que nuestros hijos repitan a nuestros nietos los bellos episodios que se han sucedido en todos los frentes de combate. Elogia al Regimiento de Infantería Galicia y afirma que gracias al valor de nuestros gloriosos Oficiales y soldados, aquel día 19 pudo ser de tragedia y no lo fué. Termina evocando los nombres de los caídos y el público responde: ¡Presente!

#### Discurso de don Ricardo del Arco

El Profesor don Ricardo del Arco comienza refiriendo los motivos poderosos del Alzamiento, el destierro de Primo de Rivera y Calvo Sotelo y los atropellos del llamado Frente popular, que culminaron en el asesinato de aquel gran patricio. El español se revolvía en el muladar, pero hubo de renunciar a la paciencia de Job ante la sistemática negación de los principios de dignidad y decoro políticos. El día 17 se sublevó el Ejército de África, el 18 la mayor parte de la Nación. Y el 19 ¿qué pasó en Jaca? Alude al capitán Galán, que aquí promovió una sublevación de tipo perfectamente comunista con asesinatos de militares que quisieron cumplir con su deber; asesinatos repetidos más tarde en la seria intentona comunista del Octubre de 1934 y asesinatos reiterados desde el comienzo de esta guerra por nuestros enemigos. Se trata, pues, de un mismo proceso. Y la manera vil, inicua, como se sacrificó en Jaca a los dignos militares que venían a la ciudad a cumplir con el mandato de declarar el estado de guerra, con la emboscada y la traición, dió la tónica de la conducta de los marxistas en la guerra.

Menciona a los próceres de la Milicia española, Sanjurjo, Goded, Mola, caídos después, y detrás de ellos muchos jefes, oficiales y soldados, héroes anónimos muchos de ellos para nosotros pero no para Dios, dispensador supremo de toda bien-

aventuranza. Pero nos queda el Generalísimo Franco, mente poderosa, asistida de Dios, a quien debemos ayudar ciegamente. El orador lo compara con Suero de Quiñones, manteniendo ahora un Paso Honroso con naciones que desean la ruina de España. Pero España está predestinada por la Providencia: no en vano ha sido la nación que más almas ha evangelizado para acercarlas a Dios.

Los héroes de Jaca son los protomártires militares de esta guerra gloriosa. Ellos, como introductores, velaron los primeros por el triunfo de las armas de Franco. Que, como a ellos, nos coja a todos en pie el segundo Año triunfal para combatir a los enemigos de España; y en el templo de rodillas, para pedir a Dios la bendición de la Patria.

#### Discurso del señor Alcalde

El Alcalde señor García Aibar refiere cómo las fuerzas armadas de Jaca se levantaron contra el desorden y la anarquía imperantes en España y ofrendaron sus vidas en defensa de la verdadera legalidad, la fundada en un orden nuevo y de justicia, en el verdadero derecho, que sólo nos puede dar y hacer cumplir nuestro Caudillo Franco. Recuerda a Calvo Sotelo, a José Antonio Primo de Rivera, a Mola y al coronel Bernabeu, Comandante Militar de Jaca, cabeza destacada en la gesta de Jaca. Elogia a nuestros heroicos hospitalizados, gloriosos mutilados y heridos, a quienes ofrece la veneración del pueblo jacetano. Tiene sentidas palabras de afecto para Huesca, la mil veces mártir; y termina dedicando al Regimiento de Galicia, que guarnece la Ciudad, el encomio que merece por su valiente y patriótica actuación entonces y ahora, en todos los momentos de esta guerra de liberación.

El acto resultó emocionante en extremo. Muchas personas no pudieron contener las lágrimas.

Después de desfilar la Milicia ante el Altar y las Autoridades, la comitiva se dirigió a la Casa Consistorial. En la fachada principal descubrióse una lápida colocada por orden del Secretariado Político de F. E. T. y de las J. O. N. S., aquí y en todos los pueblos y ciudades de la España liberada y de los que se vayan reconquistando del maldito dominio marxista; después de unas palabras alusivas pronunciadas por el señor Luz. La inscripción de la placa dice así:

ESPAÑA  
VENCEDORA DEL COMUNISMO  
EN LA CRUZADA QUE LEVANTÓ ESTE DÍA  
BUSCA LA PAZ DEL IMPERIO  
POR LA UNIDAD, POR LA GRANDEZA,  
POR LA LIBERTAD  
EN EL SIGNO DE FRANCO  
EL CAUDILLO  
¡¡ARRIBA ESPAÑA!!  
XVII-XVIII-XIX JULIO MCMXXXVI

Luego se interpretó el Himno Nacional y desfilaron de nuevo los Milicianos, Flechas y Cadetes entre aplausos y vítores.

En fin: un día de fervoroso patriotismo y de adhesión cordial al Caudillo y al Ejército.

#### Las honras fúnebres

Ayer, día 19, se celebraron en la Catedral solemnes exequias por los Militares caídos en Jaca el día 19 de julio de 1936, con enorme asistencia de fieles, presidiendo las Autoridades. Ofició nuestro Reverendo Prelado. La oración fúnebre

corrió a cargo del Padre Hermenegildo de Fustiñana, quien a propósito de la gesta que se conmemoraba y de los bravos soldados asesinados por el marxismo en nuestra ciudad y, en general, por todos los caídos en la guerra, desarrolló conceptos patrióticos y religiosos de subido y elocuente tono.

Se cantó a gran orquesta por la Capilla de la Catedral, reforzada por elementos de Pamplona, la Misa de Esclava y el responso de Perossi.

En los dos días, los edificios públicos y los balcones lucieron coladuras con crespones de luto, y el comercio cerró sus puertas durante los actos reseñados.

El pueblo y las Corporaciones depositaron en el Altar de los caídos abundantes flores, que luego fueron llevadas a consumirse sobre las tumbas de los héroes.

### ABAY — DE PROPAGANDA

Ha visitado en plan de propaganda varios pueblos de la circunscripción de Jaca el cultísimo Jefe comarcal don José Luz, cuyas manos hemos tenido el honor de estrechar.

No es tiempo muy a propósito para conferencias en estos pueblecitos que se hallan en el furor de la siega y no obstante todos han respondido de manera muy satisfactoria, robando a la noche horas de un sueño reparador que tanto precisan para reparación de fuerzas, por asistir a ellas.

Nosotros damos fe de los vecinos pueblos y entre ellos Abay donde el Sr. Luz escuchado con religioso silencio explicó con precisa claridad los puntos de F.E. Tradicionalista que muy pronto van a ser los orientadores de nuestra nueva España.

Explicó con profusa claridad el sentido simbólico que entrañan yugo y flechas y puso especial cuidado en el tema sindicalista, que ha de redimir a los pueblos agrícolas de la nefasta usura y de los no menos avaros acaparadores.

Hizo asimismo notar que este movimiento salvador es inseparable del sentido católico de España, haciendo observaciones satíricas muy pertinentes a la tan impopular como falsa frase del funestísimo Azaña: «España ha dejado de ser católica».

Opinamos que no es tiempo perdido sino muy útil y hasta necesario llevar la propaganda hasta el pueblo más escondido e ignorado de España para que nadie ignore lo que ha de ser ésta, al llegar la paz y que cada uno ocupe en ella el lugar que le corresponda; los pueblos, ahitos de veneno marxista y desengañados de tantas promesas dadas y jamás cumplidas, reciben con avidez la «buena nueva» y no necesitan más que una sabia dirección y el amparo que necesitan.

El señor Luz, digno Jefe de esta comarca, tan amante y tenaz defensor de la doctrina de F. E. tuvo la suerte de hacer vibrar con su cálida palabra el corazón de los oyentes al unísono del suyo, por lo que al final recibió decididas muestras de aprobación y aplauso.

Reciba nuestra cordial felicitación.  
¡Viva Franco! ¡Arriba España!

**EVOCACION, BALANCE  
Y MEDITACION**

Día de recuerdo y de recuento. Recordar—volver a tenerlos en el corazón—a los que en las ciudades fieles a España y rebeldes contra Rusia firmaron con su sangre el primer ¡Viva Español Soto, Noriega, Pacheco, caídos todos gloriosos del Regimiento 19, presentes estais hoy y siempre para los jacetanos. Hasta aquí la evocación nuestra. El balance de un año se ve en los partes oficiales y en esos datos estadísticos—kilómetros, provincias, aeroplanos, muertos—que están en las columnas numéricas como en unas estanterías de la Historia.

Yo querría intentar hoy una meditación más honda, una filosofía de la guerra, algo más firme que el comentario a lo pasajero que hemos ido dejando en estas planas molestas de JACA ESPAÑOLA. Habré de contentarme—la pluma no da más—con unas gotas de reflexión, pequeños proyectiles para el combate de ideas y sentimientos, que puedan alcanzar a algún lector y aviven en él la vibración de las virtudes morales y patrióticas que la guerra alumbró.

La lucha nos ha hecho penetrar en un clima heroico, quebrando la línea más o menos apacible de nuestras vidas. A pesar de «como estaban los tiempos» y tanta crisis y tanto vaivén de la Patria, resultaba todo para algunos como una anécdota al margen de su intimidad y de su carne. Y ha sido ella, con sus extremos de sangre y de epopeya, la que nos hace comprender la fuerza de los lazos nacionales, de un pasado, de un Dios, de una bandera; por ello saben muchos que son algo más que un individuo, una profesión, una familia. Que son gotas de una gran corriente y con ella han de caminar. La guerra es una rotunda afirmación de unidad de destino patrio.

La guerra es una condición previa que hemos de poner a todo afán, a todo proyecto y hasta a todo sueño. Nos hace mirarnos hacia adentro y plantear, definitivamente y con urgencia, la gran cuestión del alma y la otra vida; la muerte a la vista es el secreto de muchos heroísmos y conductas. Nos hace revisar nuestros conceptos del mundo y del ser y el no ser. Y nos hace abrazar como bandera una frase del Kempis que lo resume todo: «Es pueril desear largos años de vida y no preocuparse de emplearlos en buenas obras».

Yo creo que la guerra es una gran conyuntura para acercarse a Dios y hacer carrera vertiginosa. Quizás con ella, como se cuenta del vendedor de periódicos que llega a millonario, será posible hablar del hombre gris que, por la guerra, llega a santo.

Por la guerra habrá cientos que acaso disputaron sobre los céntimos de un impuesto y ahora entregan generosos su vida. Y otros dejan su hogar y su hacienda para seguir a Franco, como aquellos discípulos que dejaron sus redes por seguir a Jesús.

Así es nuestra contienda: despertadora de virtudes dormidas y agitadora del viejo poso imperial y cristiano del alma nacional. Y desdichado aquel que no se ha conmovido ante tanto dolor y grandeza, porque tendrá cegados los ojos de su espíritu.

18 de Julio. Desde aquel día, las almas

**Comunicados Oficiales**

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 21 de Julio de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Santander y León.—Tiroteos en algunos sectores. Frentes de Vizcaya y Asturias.—Algunos tiroteos y cañoneos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón.—En las últimas horas de la tarde de ayer se ocupó Noguera, en el sector de Albarracín.

En el día de hoy nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector, ocupando Tramacastilla y venciendo la resistencia del enemigo al que se han causado numerosísimas bajas de las que han quedado en nuestro poder cerca de un centenar de cadáveres. También se ha recogido abundante material.

Las bajas de nuestras fuerzas han sido escasísimas. Frentes de Soria y Avila.—Sin novedades dignas de mención.

Frentes de Madrid.—El enemigo atacó hoy reiteradas veces, con toda clase de fuerzas y elementos, nuestras posiciones entre el Vértice Cumbre y el Castillo de Villafranca, habiendo sido rechazado brillantemente y sufriendo numerosísimas bajas. Han quedado en nuestro poder, además de mucho material diverso, un tanque ruso, habiéndose incendiado otro e inutilizado dos más.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el aire ha sido derribado por uno de nuestros cazas, un aparato de bombardeo enemigo Martín-Bombard, en los alrededores de Avila.

Salamanca, 21 de Julio de 1937.

**Alas Hispanas**

I  
El aire, pólvora y sol  
el cielo, nubes doradas,  
sobre las ruinas de Huesca,  
notas de jota brava.

En las trincheras se riman  
cantos de obuses y balas;  
los guerreros atezados  
son una hoguera de espadas.

El capitán está inquieto...  
su noble mano de ámbar  
alza hasta sus ojos negros  
los gemelos de campaña.

¡Fiero capitán moreno!  
¡Figura de Carlistada!  
¡Qué bien encaja tu porte  
en esta lucha romántica!

Tu pecho de arena, al aire,  
tus guedejas, despeinadas,  
y tus ojazos de noche  
sondas de la tarde clara,  
queriendo ver lo invisible  
que te inquieta y no te aplana.

II

El cielo, se ha oscurecido  
con la escuadrilla pirata;  
en su muselina crema  
con petalillos de nácar,  
zumban insectos de muerte  
que lo enlutan con sus manchas.

Se protegen como lobos  
que salieran en manadas  
por bosques de olmo de plomo  
y por desiertos de lava,  
para acechar a sus presas  
mordiéndolas por la espalda.

¡Pobre cielo profanado!  
¡Pobres trincheras cegadas!  
¡Pobres parapetos rotos!  
Pobre Catedral que alza  
su torre de piedras tibias,  
como un grito de esperanza  
que no se abate ni rinde;  
porque tiene en sus entrañas  
un retablo de Forment,  
que es un encaje de hadas  
y que es un florón de espumas  
que cuida la Virgen Santa.

Graznan los rojos buitres;  
en el temblor de sus alas,  
brillan tres hilos de sangre  
que en la tierra los delatan.

Los soldaditos los miran  
despojarse de su carga;  
en sus pupilas vivaces  
lucen cristales de lágrimas...  
El capitán los contempla  
y aprieta su star con rabia

truenan en sus nidos pétreos  
baterías antiaéreas.

III

«¡Arriba pájaros míos!  
Alzaos lo mismo que águilas,  
subir lo mismo que flechas,  
tajaad las nubes opacas  
girad como mariposas  
rugid de poder y ansia.

¡Arriba pájaros míos!  
¡Arriba estrellas de España!  
En vuestras carnes de acero  
que ahora parecen de plata,  
soles de circunferencias  
como nuestros os señalan.

Violad praderas de nardos;  
y en esas palestras anchas,  
humillad a los traidores  
en patética batalla».

Así dice el capitán  
mientras su frente tostada  
carasol de las ventiscas,  
afronta el cielo de gasa.  
¡Cómo sonríen sus labios!  
¡Cómo suenan sus palabras!  
¡Y cómo brillan sus ojos!  
¡Y cómo vibra su alma!

Bajan haciendo barrena,  
cinco aviones piratas;  
los nuestros quedan triunfantes  
dueños de la tarde blanca,  
¡y hasta el sol se hace más dulce  
para besarles las espas!  
El aire, pólvora y sombra  
el cielo rosas moradas.

PURA MENGÍBAR

españolas están en pie de guerra. Que ninguna desfallezca y vacile hasta la fecha venturosa del triunfo que se aproxima.

JUAN LACASA LACASA

(De Jaca Española)

**Gacetillas**

El domingo, el señor Obispo bendijo los locales que en la planta baja de la Casa Consistorial han sido destinados a puesto de socorro y otros servicios de la Cruz Roja local, asistiendo las Autoridades e Invitados.

Nuestro Prelado glosó atinadamente el pasaje del buen samaritano y lo aplicó a la actuación de la benemérita Institución,

para la que deseó en Jaca toda suerte de prosperidades.

El presidente-delegado de la Asamblea local, don Luis Armand, contestó agradeciendo la asistencia y recabando el apoyo de Jaca para el mejor desenvolvimiento de la caritativa misión encomendada por la Cruz Roja Española, eminentemente cristiana.

La instalación es sencilla pero adecuada al fin a que los locales inaugurados se destinan.

Nuestro querido compañero el inspirado poeta y comediógrafo D. Francisco Quintilla, ha recibido una expresiva felicitación del Jefe del Estado y Generalísimo Franco, por su reciente producción escénica *Soldado que va a la guerra*.

Y el Ayuntamiento de Jaca, haciendo honor al fervor patriótico que campea en

la obrita y al éxito obtenido por la misma, y como prueba de afecto al autor, que tantas veces ha cantado a nuestra ciudad, le ha adquirido con destino a incrementar la Biblioteca de Lecturas para el soldado, cien ejemplares. Y ha hecho constar en acta su satisfacción por el triunfo del señor Quintilla.

El día 20 último hizo un año del fallecimiento del general Sanjurjo, uno de los primeros y más ilustres mártires de esta gran Cruzada nacional y una de las primeras víctimas del odio criminal de los poderes ocultos de la masonería internacional.

El general Sanjurjo, gran español e ilustre soldado, murió cuando venía a servir una vez más a España, por la que tantas veces había arriesgado la vida.

Al cumplirse el primer aniversario es justo que España tenga un recuerdo de veneración y cariño para quien estaba llamado a muy altos destinos.

En Hecho falleció la semana pasada don Félix Navarro, culto farmacéutico de aquella villa.

Ha sido su muerte sentida, pues dedicó su vida al trabajo y en él supo prestigiar su nombre.

Descanse en paz y reciban su viuda y demás familia nuestro pésame.

En Zaragoza falleció el día 12, a los 68 años de edad la virtuosa y respetable señora doña Trinidad Marraco Ramón, esposa de nuestro buen amigo, don Gil Gil Gil, que por esta montaña de la que es oriundo siente grandes predilecciones.

La muerte de la distinguida dama ha sido muy sentida entre la buena sociedad zaragozana y lo será también en Jaca, donde contaba con parientes y muchos amigos.

Descanse en paz y reciban su viudo, hijos y demás familia, nuestro pésame.

**Días gloriosos**

17-18-19: días de imborrable recuerdo en la mente de todos los Españoles, fechas memorables que pasarán a la historia envueltas en laureles de triunfo y auras de civilización, fueron los días gloriosos en que despierto el león dormido y, al sacudir su melena, empezó a barrer de Europa la ola de barbarie y criminalidad que parecía iba a ahogarla.

Todo festejo que conmemore estos días será pobre comparado con la magnitud de la gesta que se celebra, y todo homenaje a nuestro Glorioso Caudillo será pálido reflejo de la gratitud y el amor que sienten por él todos los españoles.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA ha sabido recoger el latido de amor del corazón de España y ha querido que en toda esta bendita Patria liberada se manifieste en todos los festejos compatibles con las normas de austeridad que son las que en es-

tos momentos deben regir a los españoles.

De todos se destaca la predominante idea de que los que allá en el Frente sacrifican cuanto son y cuanto tienen en obediencia de amor a la Patria, vean que están presentes en el pensamiento de sus hermanos de retaguardia, y que estos les mandan algún regalo que rompiendo la monotonía, como relámpago de gloria, les haga vislumbrar la resurgente España que empezó a forjarse en los días 17, 18 y 19 de Julio de 1936.

Y a este fin FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA, ha dispuesto que todas las colectas que se recauden estos días sean para la asistencia a Frentes y Hospitales y que en estos mismos días, estas colectas, convertidas en vino, pastas y tabaco, sean llevadas por las comisiones nombradas hasta el mismo borde de la trinchera si pudiera ser.

Y como el Hospital es la continuación del frente, allí también se llevará con la visita de cariño admiración y gratitud, algo que endulce las tristes horas del día.

Todas las Delegaciones Provinciales de asistencia a Frentes y Hospitales han recibido órdenes de la DELEGADA NACIONAL para que en cada provincia den el máximo esplendor a estas fiestas y ya se reciben noticias de algunas de ellas en que se dan cuenta de grandes preparativos. La de Bilbao, por ser esta la última ciudad liberada, quiere dar una nota más fuerte en este concierto de amor a

la Patria, a su Caudillo y a sus heroicos defensores, y organizará una comida extraordinaria en los Hospitales, actos solemnes en los que hablará la DELEGADA NACIONAL Srta. María Rosa Urraca Pastor, desfiles, conciertos, etc. En Logroño, entre otras muchas cosas, ha organizado la Delegada Provincial doña Leocadia Daroca de Pardo una comida a todos los hospitalizados en aquella provincia. A ella podrán asistir cuantas personas lo deseen y cada uno de los asistentes con el importe de su cubierto abona el suyo a uno de los defensores de España.

La Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales quiere desde estas columnas hablar a la retaguardia, y decirle que cuando a ella se acerque la hucha petitoria no vea en la mano que la presenta solo a la señorita vestida de blusa azul o tocada de boina roja, sino que personifique en ella a la Patria sagrada que tiende su mano, pidiendo, exigiendo que el hijo defendido se acuerde del deber que tiene con su hermano defensor.

**N. de la R.**—El precedente artículo nos fué remitido para su publicación en el anterior número y llegó a nuestro poder después de la salida del mismo. Pero como está inspirado en el elevado espíritu que informa la actuación de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., no queremos prescindir de darlo a conocer a nuestros lectores, lamentando el retraso citado.

## Alcaldía de Jaca

### RELACION de donativos recibidos en la Depositaria del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, con destino a la suscripción del «ACORAZADO ESPAÑA»

Ayuntamiento de Jaca, 100 pesetas; Hotel La Paz, 25; don Manuel Abad, 5; don Santiago Lafuente, 5; don Pedro Losa Santamaría, 10; don Pedro González, (sobras de un mes) 12; don Mariano Solano Pérez, 3; don Sebastián Gabás, 3; don Iuan Barberá, 5; don Vicente Muñoz, 2; Sra. Vda de García e hijos, 100; don José Sánchez Cruzat, 10; Dependientes «El Siglo», 25; don Juan Maeso, 10; don Justo Cañardo, 5; Padre Rector de los Escolapios, 5; don Miguel Ayarra, 10; don José Lacadena, 15; don Agustín Castejón, 25; don Aurelio Español, 25; doña Juana Viscasilas, 2; doña Balbina González, 5; don Guillermo Toribio de Dios, 20; don Francisco Ascaso, 5; don Agustín Castejón Laclaustra, 25; don José María Lacasa Portas, 25; don Juan Lacasa Sánchez Cruzat, 50; don Luis Ara, 2; Casino y Teatro Unión Jaquesa, 25; don José María Campo, 10; don Esteban Iguácel, 5; don Nemesio Quintilla, 15; don Vicente Mascaraque, 10; don Vicente Campo, 5; don Emilio Portolés, 5; don Eusebio Pera, 5; don Angel Samitier, 5; Flechas de Ara, 3; Flechas de Abena, 3; don Jesús Maza, 5; don Tomás Castillo, 5; doña María Torres, 5; don Alberto Laplana, 5; Sra. Vda. de Pascual Borau, 50; don Cirilo Sarto, 50; don Vicente Pérez Santaliestra, 50; don Manuel Bardají, 50; don Mateo Cascarosa, 3; don Francisco García Aibar, 25; don José María Lacasa Sánchez Cruzat, 50.

Total pesetas . . . . . 923'50

## Solemne Triduo en honor de Santa Ana

**Día 24.**—A las 7 de la tarde dará principio con exposición de S. D. M. rezando el Santo Rosario, Trisagio cantado y Motetes. Adoración de la reliquia.

**Día 25.**—Los mismos cultos que el día anterior.

**Día 26.**—A las 8 Misa de Comunión General administrada por el Excmo. Sr. Obispo.

A las diez y media Solemne Misa cantada por distinguidas señoritas.

Por la tarde del día 26 habrá sermón por el R. P. Federico Ineva, terminando con reserva y bendición del Santísimo.

Los que confesados y comulgados visiten la iglesia de Santo Domingo, podrán ganar Indulgencia Plenaria.

## ¡Sres. Médicos!

Prescribir a vuestros enfermos el producto netamente español

## CEREALINE

La CEREALINE es el sustitutivo de la leche y el caldo.

Alimento concentrado extracto de cereales y leguminosas. Todo buen español debe tomar la CEREALINE

Representante exclusivo para Jaca y Canfranc

M. Mur Latorre. CANFRANC

Vigilad el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

## BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital...Ptas. 20.000.000

Fondos de reserva 8.000.000'00

Sucursales: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Borja, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soñá, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

### TIPOS DE INTERÉS

Por disposición del Ministerio de Hacienda (Gaceta 3 septiembre 1935) el Consejo Superior Bancario, acatando dicha orden, ha acordado que a partir del día 1.º de septiembre todos los Bancos que operan en España, deberán atenerse a la siguiente norma bancaria, de observancia obligatoria, sobre tipo máximo de interés:

#### I. CUENTAS CORRIENTES:

A la vista . . . . . 1'25 % anual

#### II. OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones: Imposiciones a plazo de 3 meses . . . . . 2 y medio % »  
Imposiciones a 6 meses . . . . . 3 % »  
Imposiciones a 12 meses o más . . . . . 3 y medio % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

A partir del día 1.º de octubre: Las libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitadas . . . . . 2 y medio % anual

Las expresadas tasas de interés son obligatorias para todos los organismos de la Banca privada, Cajas de Ahorro generales y particulares.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

## Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

## Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

### Sucursal de JACA:

MAYOR, NÚM. 26 BIS  
APARTADO, NÚM. 3  
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Aínsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoses.

AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

### TIPOS DE INTERÉS

Por disposición del Ministerio de Hacienda («Gaceta» 3 Septiembre 1935), el Consejo Superior Bancario, acatando dicha orden, ha acordado que a partir del día 1.º de Septiembre todos los Bancos que integran esta Junta Local de Banca, al igual que los demás que operan en España, deberán atenerse a la siguiente norma bancaria, de observancia obligatoria, sobre tipo máximo de interés:

#### I. CUENTAS CORRIENTES:

A la vista . . . . . 1 y cuarto por ciento anual

#### II. OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones:

Imposiciones a plazo de tres meses . . . . . 2 y medio % » »  
Imposiciones a seis meses . . . . . 3 % » »  
Imposiciones a doce meses o más . . . . . 3 y medio % » »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

A partir del día 1.º de Octubre próximo: Las libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitadas . . . . . 2 y medio por ciento anual

Las expresadas tasas de interés son obligatorias para todos los organismos de la Banca privada y Cajas de Ahorro generales y particulares.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza